



УТВЕРЖДАЮ

Директор ФГБУН Институт  
русского языка им. В. В. Виноградова РАН  
доктор филологических наук,  
член-корреспондент РАН

Ф. Б. Успенский

24 июля 2022 г.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Федерального государственного бюджетного учреждения науки  
Институт русского языка имени В. В. Виноградова РАН**

Диссертация «Категория количества в межкатегориальном взаимодействии имен и глаголов» выполнена в Отделе корпусной лингвистики и лингвистической поэтики ФГБУН Институт русского языка имени В.В. Виноградова РАН.

В период подготовки диссертации соискатель Солдатова Дарья Николаевна обучалась в очной аспирантуре ФГБУН Институт русского языка имени В.В. Виноградова РАН, а также работала преподавателем норвежского языка в Военном университете им. князя Александра Невского Министерства обороны Российской Федерации.

В 2008 г. Д. Н. Солдатова с отличием окончила филологический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова с присвоением квалификации «Филолог. Преподаватель русского языка и литературы».

В 2013 г. Д. Н. Солдатова окончила очную аспирантуру ФГБУН Института русского языка имени В. В. Виноградова РАН.

Научный руководитель кандидат филологических наук Онипенко Надежда Константиновна, ведущий научный сотрудник Отдела корпусной лингвистики и лингвистической поэтики ФГБУН Института русского языка имени В. В. Виноградова РАН.

По результатам рассмотрения диссертации «Категория количества в межкатегориальном взаимодействии имен и глаголов» принято следующее  
**ЗАКЛЮЧЕНИЕ.**

## **1. Оценка выполненной соискателем работы.**

Кандидатская диссертация Д.Н. Солдатовой является научно-квалификационной работой, посвященной категории количества в межкатегориальном взаимодействии имен и глаголов.

**Актуальность** темы исследования обусловлена тем, что категорию количества принято рассматривать либо применительно к именным словоформам, либо в связи с семантикой глагольного вида, но не обсуждаются условия семантического взаимодействия именных и глагольных компонентов на уровне синтаксических конструкций и на уровне текста. На современном этапе развития русистики актуальным является изучение механизмов семантического взаимодействия именных и глагольных компонентов в семантике предложения и установление степени участия субстантивных словоформ (синтаксем) в выражении количества при глаголах разной морфемной структуры и разных лексико-семантических групп.

**Теоретическая значимость** работы заключается в том, что с позиции концепции коммуникативной грамматики и теории синтаксем обосновывается семантико-синтаксический статус категории количества и приоритетность синтаксиса конструкций для семантического описания грамматической системы, уточняются системно-синтаксические характеристики квантивативных субстантивных синтаксем, развивается представление о квантивативной предикативной конструкции.

Диссертация обладает внутренним единством, содержит **новые** значимые **научные результаты и положения**, что дает основание выдвигать диссертацию для публичной защиты.

Диссертация свидетельствует о личном вкладе автора в такие разделы теории современного русского языка, как синтаксис словосочетания, синтаксис простого предложения, грамматика конструкций и корпусная лингвистика.

## **2. Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации.**

Целью диссертации Д.Н. Солдатовой является выявление лексико-семантических, синтаксических и текстовых условий взаимодействия именных и глагольных компонентов конструкций, выражающих значение количества в его разных семантических вариантах.

Основные результаты диссертационного исследования Д. Н. Солдатовой следующие:

1) Категория количества – это семантико-синтаксическая категория, которая обладает своим набором средств выражения: числительные, количественные местоимения, морфемы словообразующие и

формообразующие во взаимодействии с лексической семантикой основы, а также предлоги, образующие вместе с падежом предложно-падежную форму – субстантивную количественную синтаксему. Количественные синтаксемы делятся на собственно квантивативные, аппроксимативные, дистрибутивные, дименсивные, партитивные и генеративные.

2) При синтаксическом взаимодействии с глаголами субстантивные количественные синтаксемы делятся на три разряда по степени их зависимости от контекста: свободными являются аппроксимативные синтаксемы, которые могут употребляться с разными глагольными лексемами, а также в любой синтаксической позиции. Большую степень зависимости обнаруживают конструктивно обусловленные синтаксемы, к которым относятся дистрибутивные. И аппроксимативные, и дистрибутивные синтаксемы, попадая в позицию других синтаксем, надстраиваются над основным (неколичественным) значением компонента. Дименсивные и партитивные синтаксемы демонстрируют зависимость от глаголов определенных семантических групп. Особое количественное значение представлено в генеративных синтаксемах, которые, занимая позицию предиката, выражают переход предметной множественности в признаковую.

3) Степень свободы глагольных лексем от синтаксической конструкции также различна. Наиболее свободные – глаголы абсолютной семантики, которые вступают во взаимодействие с количественными синтаксемами на основании семантического тяготения. Глаголы релятивной семантики в большей степени зависят от синтаксической конструкции, поскольку проявляют свое особое значение в определенных синтаксических условиях. Чем слабее глагол семантически, тем он синтаксичнее, т. е. менее самостоятелен в своих синтаксических связях.

4) Механизм семантического согласования количественной синтаксемы с глагольной лексемой предполагает соотнесенность функционального типа синтаксемы с семантическим типом глагольной лексемы. Большая часть глаголов, вступающих во взаимодействие с субстантивными количественными синтаксемами, – это глаголы, требующие восполнения квантивативным компонентом в любой морфологической форме, при этом количественная семантика глагола не определяет тип количества. Глагольная семантика этого типа характеризуется либо наличием смысла бытийности, либо смысла релятивности. Эти глаголы взаимодействуют со всеми функциональными типами синтаксем. Второй семантический разряд глаголов характеризуется тем, что эти глаголы нуждаются в восполнении смысла, выраженного одной падежной или предложно-падежной формой. К этой

группе, в основном, относятся глаголы, имеющие переносное, контекстуально-обусловленное значение.

С количественными синтаксемами меньше всего взаимодействуют глаголы абсолютного значения – глаголы с самодостаточной семантикой. Такие глаголы взаимодействуют со свободной и обусловленной формой только на основе семантического тяготения.

5) Количество как общий семантический компонент, соединяющий предикат с его субъектными и объектными актантами, вступает во взаимодействие с такими семантическими категориями, как определенность/неопределенность и агентивность/неагентивность.

6) Коммуникативные параметры текстов с семантическими и синтаксическими характеристиками предопределяют реализацию актуализационных категорий имени (число существительного) и глагола (вид, время, лицо). Значение приблизительного множества связано с различными коммуникативными установками говорящего, с субъектной перспективой высказывания. С коммуникативным регистром и авторской стратегией связаны переносные значения множественного числа, возникающие в результате синтаксического взаимодействия с определенным типом предиката.

Таким образом, диссертация Д.Н. Солдатовой является оригинальным и самостоятельным исследованием. Изложенные в диссертации результаты получены в ходе изучения диссидентом теоретических трудов по исследуемой тематике и самостоятельного анализа языкового материала с привлечением массивов корпусных данных. Сделанные Д.Н. Солдатовой выводы определили основные положения, выносимые на защиту.

### **3. Степень достоверности результатов проведенных исследований.**

Достоверность полученных результатов обеспечивается богатым эмпирическим материалом, который привлечен автором исследования. Особенностью исследования является использование корпуса и количественных данных, позволяющих выявить частотность глагольных лексем разного типа в количественных предикативных конструкциях и их взаимодействие с субстантивными количественными синтаксемами.

4. Новизна исследования состоит в том, что семантическая категория количества представлена как результат семантико-синтаксического взаимодействия субстантивных синтаксем (не только падежных, но и предложно-падежных) и семантики глагольных предикатов (как бесприставочных, так и приставочных).

## **5. Практическая значимость диссертации и использование полученных результатов.**

Диссертация дополняет глагольную часть «Синтаксического словаря» Г. А. Золотовой (1988), кроме того, результаты работы могут быть использованы при подготовке учебно-методических материалов для лекций и практических занятий по русской грамматике, в практике преподавания русского как иностранного, для автоматического анализа текстов и машинного перевода.

**6. Ценность научных работ соискателя** состоит в том, что в них освещены следующие вопросы современного языкознания:

- выявлены лексико-семантические, синтаксические и текстовые условия взаимодействия именных и глагольных словоформ в связи с выражением категории количества в ее разных семантических вариантах;
- определена степень вклада именных и глагольных средств выражения количественности в общую семантику синтаксической конструкции;
- на основе корпусного исследования (по «Национальному корпусу русского языка» за последние 40 лет) выявлены семантические группы глаголов, регулярно соединяющиеся с количественными синтаксемами, и тем самым дополнена глагольная часть «Синтаксического словаря» Г. А. Золотовой;
- рассмотрены текстовые условия взаимодействия именных (число, референциальный статус) и глагольных (вид, время) категорий.

**7. Соответствие изложенного материала специальности, по которой защищается диссертация.**

Содержание диссертации Д.Н. Солдатовой соответствует паспорту специальности 10.02.01 – «Русский язык»:

- морфология русского языка: именные и глагольные категории, семантические и синтаксические правила выбора граммем числа и падежа;
- синтаксис русского языка: специальные синтаксические конструкции;
- семантика русского языка: семантика языковых средств, выражающих коммуникативно-прагматическую информацию в предложении.

**8. Соответствие диссертации п. 14 Постановления о порядке присуждения ученых степеней.**

В диссертации соискатель Д.Н. Солдатова ссылается на авторов и источники заимствования материалов и отдельных результатов, что соответствует требованиям п. 14 Постановления Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г. о порядке присуждения ученых степеней (ред. от 11.09.2021). Проверка диссертации в системе «Антиплагиат» показала 87,29% оригинального текста. Выделенные системой «Антиплагиат» ссылки на

затмствования объясняются самоцитированием, цитированием языкового материала и использованием цитат из других источников, оформленных в соответствии с нормами цитирования; использованием общеупотребительных устойчивых выражений и терминологии, принятой в данной научной области.

**9. Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.**

Содержание материалов диссертации полностью изложено в работах, опубликованных соискателем.

1. Солдатова Д.Н. Семантика и текстовые функции глаголов несовершенного вида в повести А. П. Чехова «Скучная история» // Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия: Гуманитарные науки, Белгород: Изд-во БелГУ, 2014 – №6 (177) / том 21/ 2014. с. 34–38. (0,5 а.л.)
2. Солдатова Д.Н. Категория количества как синтаксическая категория // Русская словесность, М., 2015 – №3. с. 71–79 (0,8 а.л.)
3. Солдатова Д.Н. Взаимодействие количественных синтаксем с глагольными предикатами: количественные значения и типы синтаксических связей слов // Филологические науки. Вопросы теории и практики. Тамбов: Грамота, 2022. № 1. с. 23-27 (0,6 а.л.).
4. Солдатова Д.Н. Роль категории количества в семантико-грамматическом взаимодействии имен и глаголов // Армия и общество, М., 2013. № 2. Июнь. с. 103-108 (0,6 а.л.)
5. Солдатова Д.Н. Взаимодействие категории числа существительного с категорией вида глагола в «Невском проспекте» Н.В. Гоголя и «Петербург» А. Белого // Язык, коммуникация, перевод: контрасты и параллели. Материалы V Международной конференции по актуальным проблемам теории языка и коммуникации — М, 2011. (0,4 а.л.)
6. Солдатова Д.Н. Межкатегориальное взаимодействие имен и глаголов в структуре художественного текста (на примере рассказов А.П. Чехова «Студент» и «Архиерей») // Актуальные проблемы германистики, романистики и русистики: сборник тезисов и докладов ежегодной международной конференции. Екатеринбург, 7 февраля 2014 г. [Текст] / Урал. гос. пед. ин-т. – Екатеринбург, 2014, с. 41. (0,04 а.л.)
7. Солдатова Д. Н. Взаимодействие семантических классов глагола с именем существительным в сфере количественности // Русский язык: исторические судьбы и современность: V Международный конгресс исследователей русского языка (Москва, МГУ, имени М. В. Ломоносов, филологический факультет, 18-21 марта 2014 г.): Труды и материалы /

- Составители М. Л. Ремнёва, А. А. Поликарпов, О. В. Кукушкина. – М.: Изд-во Моск. Ун-та, 2014. с. 182. (0,1 а.л.)
8. Солдатова Д.Н. Взаимодействие категорий количества, определенности / неопределенности и одушевленности / неодушевленности (на примере количественных сочетаний) // Язык как системная реальность в социокультурном и коммуникативном измерениях. Материалы VIII Международной научной конференции по актуальным проблемам теории языка и коммуникации 27 июня 2014 года. – М.: Издательский дом «Международные отношения», 2014, с. 244-252. (0,4 а.л.)
9. Солдатова Д.Н. Валентность на множественный объект как отражение взаимодействия глагола и числа существительного // Русский язык и литература в пространстве мировой культуры: Материалы XIII конгресса МАГРЯЛ (г. Гранада, Испания, 13-20 сентября 2015 года) / Ред.кол.: Л. А. Вербицкая, К. А. Рогова, Т. И. Топорова и др. – В 15 т. – СПб.: МАГРЯЛ, 2015. Т. 4 Системно-структурное описание современного русского языка. с. 149-153. (0,3 а.л.)
10. Солдатова Д.Н. Категория количественности и валентность на субъект // Тезисы докладов участников международного научного симпозиума «Русская грамматика 4.0» (13-16 апреля 2016), М., 2016. с. 220-223. (0,1 а.л.)
11. Солдатова Д.Н. Цветаева и Пастернак: анализ нескольких стихотворений // Военно-гуманитарный альманах. Серия «Лингвистика». Выпуск №2. Том 1 / «Язык. Коммуникация. Перевод». Материалы XI Международной научной конференции по актуальным проблемам языка и коммуникации. Москва, Военный университет. 30 июня 2017 г. / под общ.ред. Н. В. Иванова. – М.: ИД «Международные отношения», 2017. С. 234-240. (0,36 а.л.)
12. Солдатова Д.Н. Категория количества в научном и официально-деловом стилях // Русский язык: исторические судьбы и современность: VI Международный конгресс исследователей русского языка (Москва, филологический факультет МГУ имени М. В. Ломоносова, 20–23 марта 2019 г.): Труды и материалы / под общей редакцией М. Л. Ремнёвой и О. В. Кукушкиной. — М.: Издательство Московского университета, 2019. С. 501-503. (0,1 а.л.)

Общий объем опубликованных работ составляет 4,3 а.л.

Отдел корпусной лингвистики и лингвистической поэтики ФГБУН Институт русского языка имени В.В. Виноградова РАН считает диссертацию Солдатовой Дарьи Николаевны в целом завершенной и рекомендует ее к

зашите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 «Русский язык».

Заключение принято на заседании Отдела корпусной лингвистики и лингвистической поэтики ФГБУН Институт русского языка имени В. В. Виноградова РАН, протокол № 1 от «27» января 2022 года.

Присутствовало на заседании 17 человек, в том числе д. филол. наук В. А. Плунгян, д. филол. наук Н. В. Перцов, д. филол. наук Г. И. Кустова, д. филол. наук А. Б. Летучий, д. филол. наук Н. А. Фатеева, д. филол. наук А. Я. Шайкевич, д. филол. наук Л. Л. Шестакова, к. филол. наук А. В. Гик, к. филол. наук А. С. Кулева, к. филол. наук О. Н. Ляшевская, к. филол. наук Н. К. Онипенко, к. филол. наук З. Ю. Петрова, к. филол. наук С. О. Савчук, к. филол. наук О. И. Северская, к. филол. наук Д. В. Сичинава, к. филол. наук Т. В. Скулачева, к. филол. наук Н. М. Стойнова.

Результаты голосования: «за» – 17 человек, «против» – 0 человек, воздержались – 0 человек, протокол № 1 от «27» января 2022 года.

Плунгян Владимир Александрович,  
доктор филологических наук, профессор,  
академик РАН, заместитель директора  
по научной работе, заведующий Отделом  
корпусной лингвистики и лингвистической поэтики  
ФГБУН Институт русского языка имени В. В. Виноградова РАН

Подпись руки В. А. Плунгян удостоверяю.  
Главный специалист по кадрам

Федерального государственного бюджетного учреждения науки  
Института русского языка

им. В. В. Виноградова Российской академии наук

24 декабря 2021 г.

